
Anui LIV. Arad. 23 Februarie 1930. 

Cuvântare 
rostită dc I. P. C. Sa Arhim. P. Moruşca, la deschiderea adunării Asociaţiei 

clerului Andrei Şaguna secţia Arad, ţinută în 18 Faur 1930. 

Prea Sfinţite Stăpâne! 
Cinstiţi Părinţi şi Fraţi! 

Congresul Asociaţiei noastre, ţinut în toamna tre
cută la Alba-îulia, avea să-şi aleagă comitetul central 
pe un nou period de 3 ani. Cum însă nu mai erau 
prezenţi un număr îndestulilor de membrii, din toate 
secţiile, până când s'a pus la ordinea de zi alegerea 
noului comitet de conducere, am făcut propunerea, ac
ceptată de Congres, să se mărginească la alegerea pre
şedintelui, secretarului general şi cassierului central; iară 
pentru alegerea celor câte 7 membrii din fiecare Secţie, 
precum şi a altora, câte 5, pe lângă1 aceştia, pentru 
întregirea comitetelor secţiilor, să se delege câte un 
mandatar, care să convoace adunarea Secţiei, pentru 
restaurarea comitetului. • 

Congresul a reaies, cu însufleţire, preşedinte pe 
Părintele consilier eparhial Dr. Gheorghe Ciuhandu, 
secretar general pe dl rector al Academiei teologice 
din Sibiu, Nicolae Colan, iară casier, pe păr. consilier 
arhiepiscopesc Virgil Nistor, încredinţându-mi mie, în 
lipsa altuia mai chemat, să convoc adunarea Secţiei Arad. 

Cu binecuvântarea Prea Sfinţitului nostru Stăpân 
Grigorie, am păşit la îndeplinirea însărcinării primite, 
convocând adunarea Secţiei pe ziua de azi. 

Onorată Adunare! 
Spicuind printre mijloacele de propagandă religioasă, 

de apostolat şi misionarism, preconizate până acum de 
Asociaţia noastră, voi aminti pe acelea, a căror înfăp
tuire nu trece peste puterile noastre şi cari se cer să 
stea permanent afişate în programul preocupărilor 
noastre de toate zilele. 

Predica trebue să fie socotită ca parte integrantă 
a serviciului divin, deci obligatorie în mod sistematic. 
Iar cântarea, în deosebi la Sf. Liturghie, trebue să fie 

mijlocul de participare activă a credincioşilor la serviciu, 
cântând întreagă biserica. Pentru aceasta e necesară 
o instrucţie în cântări şi o carte de rugăciuni, potrivit 
alcătuită şi pusă în mâna tuturor. 

Catehizarea în şcoala primară, în şcolile pro
fesionale şi de ucenici e o datorie oficială. Nu ştiu în
trucât catehizarea este sprijinită de un plan de învă
ţământ, alcătuit după cerinţele pedagogice moderne şi 
este ajutată de manuale potrivite, — măcar religia nu 
trebue tratată, ca şi celelalte obiecte de învăţământ, 
după un manual rigid. Catehizarea însă trebue să-şi 
găsească aplicare practică în dedarea elevilor de a în
deplini citiri, a rosti rugăciuni şi a cânta în biserică, 
la serviciile publice, a îi de ajutor la aceste slujbe, a 
îndeplini acte de caritate pentru îmbrăcarea elevilor 
săraci, a cerceta şi ajutora pe cei bolnavi, a sprijini 
pe orfanii lipsiţi, din rândurile lor. 

Această educaţie şi pregătire practică se poate 
face la ora de cateheză dela vecerniile de Sâmbăta şi 
din preajma Sărbătorilor. In Dumineci şi sărbători d. a. 
până la vecernie, trebue să-şi găsească timpul aşa nu
mita „Şcoală de Dumineca", pentru catehizarea tine
retului, urmărind în deosebi trezirea interesului lor 
pentru lectura biblică, având în mână Testamentul nou 
măcar, până vom putea avea o nouă ediţie oficială a 
Bibliei, însoţită de un comentar potrivit. Dela această 
şcoală catiheţică se poate trece uşor Ia catehizarea 
mirilor, în vederea încheerii căsătoriei, căreia iar pre-
merge „examenul de pietate" şi împărtăşirea cu sfin
tele Taine a mărturisirii şi cuminecării. Obligativitatea 
tineretului de a participa la Sf. liturghie ar trebui să 
fie normă generală, ca şi aceea de a cânta în cor, 
acolo unde sunt date condiţiile de a putea îi organizat 
cor bisericesc. In cadrele organizaţiei Societăţii „Sf. 
Gheorghe" ne vom îngriji noi înşine, luând contact cu 



organele administrative, ca jocul tinerimii să fie orân
duit potrivit cu normele bisericeşti de vieţuire creştinească. 
Iar vecernia zilei, dela care, în posturi, nu va lipsi 
nici tineretul, să se încheie cu o lectură biblică înso
ţită de tâlcuirea necesară pentru luminarea şi întări
rea creştinilor în dreapta credinţă. 

Acest misionarism religios prin cuvânt, urmează 
să-şi reverse binefacerile prinosului de dragoste în-
tr'un creştinism activ prin fapte, în acte, aşezeminte 
şi societăfi de caritate creştină, pentru a înfiripa aşa 
numita misiune internă, fără de care Sf. noastră Bi
serică ortodoxă şi-ar pierde mereu terenul de sub picioa
re. Milostivirea creştină nu e aceeaşi operă susţinută de 
caritatea publică, organizată de stat, comună ori so
cietăţi particulare, pentru ameliorarea anumitori stări, 
prin asistenţă socială. Nu este umanitarismul ce în
soţeşte un anume grad de civilizaţie. Ci este dragos
tea lui Hristos, care se ridică neasemănat mai sus, 
spre desăvârşire, până Ia identificarea totală, îa con
topirea creştinului cu cei nemernici, prin jertîelnicia 
sa desinteresată. 

Pentru a putea lua o iniţiativă între credincioşi 
! în această direcţie, preotul însuşi ţrebue să premeargă 

cu exemplul actelor de caritate. In viaţa şi traiul fa
miliei sale trebue să-şi găsească aplicarea integrală 
Evanghelia, pe care o propovădueşte. 

Cu acest, cel mai sigur reazăm, preotul poate 
păşi la organizarea feluritelor reuniuni şi societăţi ca-
ritative, pentru cari Asociaţia a tipărit în broşură se
parată regulamente şi statute tip. Acestea vor mai trebui 
complectate cu altele, privind organizarea unor socie
tăţi şi comitete pentru 1. îngrijirea permanentă de săracii 
satului, prin strângerea şi împărţirea de daruri la a-
numite ocazii măcar, dacă nu se poate realiza în mod 
sistematic cuvântul Dibiiei: «Frânge pâinea ta şi varsă 
vinul tău săracilor la uşa bisericii»; 2. ocrotirea bă
trânilor neputincioşi, cari nu mai au pe nimeni; 3. cer
cetarea şi ajutorarea bolnavilor, a neputincioşilor şi 
lehuzelor; ,4. îngrijirea orfanilor lipsiţi de ocrotire; 
5. ajutorarea fetelor sărace la căsătoria lor; 6. ajuto
rarea în caz de moarte, — dacă nu este în fiinţă o 
reuniune de înmormântare, —- şi, în legătură cu aceas
ta, reformarea privegherilor la morţi, ca să devină 
prilej de înălţarea gândurilor la Dumnezeu, înlăturând 
obiceiurile păgâneşti şi păgubitoare; 7. societăţi de 
temperanţâ; 8. de înfrânarea limbii dela sudalme şi ju
răminte. 

Toate aceste reuniuni şi societăţi, prin reprezen
tanţii lor cei mai distinşi, vor alcătui 9. Comitetul mi
sionar, avându-şi toate sediul şi locul de ocrotire în 
„Casa culturală". Tot atâtea organisme, prevăzute de 
altfel şi în legea de organizare bisericească, sub titlul 
„Comitetele parohiale" (Art. 52). 

îmi dau perfect seama, Onor. Adunare, că rea
lizarea atâtor probleme trece peste puterile unui sin
gur om, cum se găseşte aproape pretutindeni în sat, 

singur preotul, chemat să le soluţioneze. Mai ales că 
vremile noi cu cerinţele şi aşteptările lor ne-au găsit 
nepregătiţi şi lipsiţi de concursul, pe care ni l-ar fi 
putut da învăţătorul confesional. 

Tocmai de aceea trebue să ne preocupe şi să 
dăm mână de ajutor la înfiinţarea unei şcoli eparhiale 
de cântăreţi pentru educaţia unui om de ajutor, nu 
numai la strană; ci ca să aibă înţelegere şi pentru 
probleme religioase culturale, sociale şi de caritate 
creştină. Să fie mâna dreaptă a preotului. Făcând le
gătura cu poporul, să-i fie alături pretutindenea, la 
casa culturală, la biblioteca parohială, la întocmirea 
unei sale de lectură 

In congresul său din urmă Asociaţia şi-a între
git programul prin îmbrăţişarea «misiunilor pentru 
popor», pe urma expunerilor, pe cari am avut onoa
rea a le înfăţişa, ca o complectare a programului de 
muncă pe care l-am fost schiţat înainte cu 10 ani, în 
statutele şi regulamentele Asociaţiei. 

Imbrăţişind Asociaţia problema misiunilor reli
gioase, prevăzute la punctul 4, între mijloacele de 
acţiune ale «cercurilor religioase», — aceste cercuri 
vor trebui să-şi concentreze, în viitor, toată atenţiu
nea asupra realizării instituţiilor de caritate, cum se 
prevăd de altfel, în continuare, la punctele 5, 6, 7, 8. 

Conferenţa intimă a preoţilor unui cerc, care 
trebue să fie sfatul da ajutorare frăţească, va atrage 
şi pe intelectualii şi fruntaşii satului, cunoscuţi ca 
oameni cu inimă bună. 

Lucrul trebue pornit însă cu suflet, cu înţelegere 
şi devotament, cu energia, care poate da roade de 
afirmare a creştinismului activ prin fapte de ajutorare 
şi solidarizare creştină, în numele ortodoxiei noastre 
româneşti. Aceste înfăptuiri vor fi şi stăvilarul sigur 
împotriva lăţirii sectarismului şi a oricărei încercări 
de proselitism. 

Pentru despărţămintele Asociaţiei se impune o 
măsură de coordonare a întrunirilor de toamna şi 
primăvara (Adunarea ordinară art. 5, 6 şi Conferenţa 
pastorală art. 7 din Reg. de organizare) cu «confe-
renţele preoţeşti», prevăzute în legea de* organizare 
bis., (art. 81.) Programul acestor întruniri preoţeşti pe 
protopopiate e aproape identic, şi socotesc că ar fi 
un câştig cumularea, reducându-se dela 4 la 2 în
truniri anual, respective la 3, ţinând seamă şi de con-
ferenţele catihetice, orânduite în eparhia noastră. 

O altă problemă mare, care trebue să între în 
preocupările noastre, de acum chiar, este iniţiarea 
misiunilor religioase pentru intelectuali, la oraşe, 
spre a le recâştiga şi apropia sufletele de Biserică şi 
aşezămintele ei, pentru a se putea înrola sub steagul 
apostolatului mirean. 

Ne trebue acest concurs al credincioşilor noştri 
din pătura cultă a neamului, pentrucă fără tovărăşia 
lor înţelegătoare, nu putem păşi la împlinirea che
mării Bisericii de a reîncreştina lumea şi a-i inspira, 
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în formele de manifestare ale vieţii publice, duhul 
Evangheliei lui Hristos. Iară de altă parte, pentru a 
servi pilda lor ca un un şuvoi, ce se revarsă dela 
înălţimi spre lanurile întinse ale masselor populare, 
fruc'tificându-îe. 

Hristos Domnul trebue să fie coborât în lume» 
în viaţa oamenilor, viu şi simţit, în lumina şi cu pu
terea ce izvoreşte din Evanghelia Sa . Dacă e atâta 
rău între oameni, este pentrucă Hristos lipseşte din 
mijlocul lor. A-L duce acolo e datoria noastră. Să o 
facem cu entusiasmul şi însufleţirea a căror flacără 
să aprindă puterile latente din sufletele lor. 

„Cum vei da însă pe Hristos şi altora, dacă 
nu-L ai tu?" — se întreabă I. P. Sfinţitul nostru mit
ropolit Nicolae, într'unul din luminoasele discursuri, 
pline de foc sfânt, la un congres al Asociaţiei. Ş i 
adaugă: „ trebue să te faci una cu Hristos, dacă 
vrei să fii preotul Lui. Trebue să-ţi deschizi larg inima 
pentru a primi pe Hristos, trebue să asculţi cuvântul 
Lui, să-ţi apropii zilnic urechea de buzele Lui, să-ţi 
încălzeşti neîncetat rugăciunea ta cătră El şi prin me
ditaţiile tale, între cei patru păreţi ai camerei tale, 
să-ţi mărturiseşti sufletul înaintea Lui şi să-I primeşti 
sugestiile ce ţi le va inspira El, să te împărtăşeşti cu 
trupul şi sângele Lui în sî. Cuminecătură, şi aşa să 
te împreuni cu El , încât să poţi zice ca Pavel: „nu 
mai trăiesc eu, ci Hristos trăeşte întru mine". Atunci 
vei fi organul Lui şi graţia Lui, a cărei putere întări
toare o simţi necontenit, ca pe o duhovnicească desfă
tare în inima ta, se va revărsa prin tine si asupra 
altora. Propoveduirea nostră Irebue să trezească 
setea religioasă în suflete, să le aducă în contact cu 
Dumnezeu, cu Hristos, cu graţia, cu nemurirea şi cu 
celelalte realităţi ale vieţii religioase — Numai prin 
căldura unei asemenea propovăduiri putem determina 
conştinţele oamenilor de azi să-şi precizeze o atitudine 
faţă de Mântuitorul. Cerând oamenilor într'una cutare 
lucru să-1 facă, cutare să-1 evite, dela o vreme toată 
vestirea aceasta de reguîe morale li se va părea de
plasată şi lucru firesc, nu le va sătura setea religioasă. 
E ca şi când ai sta în mijlocul unei grădini cu pomi 
sălbatici şii-ai îndemna încontinuu să producă poame 
nobile, în loc să-i altoeşti mai înîâiu acei pomi şi apoi 
dela sine vor face poame bune. întocmai aşa trebue 
să altoeşti şi pe omul cel vechiu, cu păcatele lui şi 
să-1 faci o mlădiţă a lui Hristos, apoi dela sine va 
produce roadele vieţii celei după Hristos". 

* 

Voi fi trecut peste marginile unui cuvânt de des
chidere a adunării acestei Secţii; nădăjduesc însă, nu 
fără un oarecare folos. Mulţumim cu recunoştinţă P, 
Sfinţitului nostru Stăpân pentru cinstirea ce ne-a făcut 
şi interesul viu ce ne poartă; iar frăţiilor voastre pen
tru răbdarea cu care m'aţi ascultat, şi salutând în 
mijlocul nostru pe 'părintele preşedinte al Asociaţiei 
noastre, Dr. Gheorghe Ciuhandu, vă rog să numiţi un 
secretar pentru luarea procesului verbal şi declar şe
dinţa adunării de deschisă. 

Adunarea „Asociaţiei 
clerului Andrei Şaguna" 

secţia Arad. 
Marţi în 11 Februarie, a. c. Asociaţia clerului 

„Andrei Şaguna" secţia Arad, a ţinut în saîa 
festivă a Seminarului nostru, o şedinţă în care 
s'a ales noul preşedinte şi un comitet de con
ducere. Şedinţa aceasta, numită de constituire, 
s'a ţinut sub prezidiul I. P. C. Sale părintelui 
Arhimandrit Moruşca, în calitate de delegat al 
congresului asociaţiei suspomenite, pentru a 
conduce şedinţa de constituire din A r a d . — L a 
orele 9 dimineaţa s'a oficiat în biserica orto
doxă Chemarea Sfântului Duh, de I. P. C. Sa 
părintele Moruşca, asistat de preoţii Codreanu 
şi Ardelean. 

Şedinţa s'a deshis la oarele 10, în prezenţa 
P. S Sale părintelui Episcop Grigorie, fiind de 
faţă Dr. Gh. Ciuhandu, preşedintele Asociaţiei 
clerului Andrei Şaguna din Ardeal, consilierii 
eparhiali, profesorii Acad. Teologice, protopopii 
Dr. Cioroian, Cib'an, C. Lazar (Hălmagiu) şi 
C-tin Lazar dela Gurahonţ şi vre-o 5 0 de pre
oţi. Aci dăm procesul verbal luat de secreta
rul adunării Pref. Dr. S. Şiclovan. 

PROCES VERBAL 
dresat ca prilejul Adunării Secţiei Arai a Asociat lunii 
Clerului „Andrei Şaguna", ţinută în 18 Februarie 1930, 
în sala festivă a Academiei teologice, în prezenţa Prea 
Sfinţiei Sale Părintelui Episcop Dr. Grigorie Gh. Comşa. 

1. 
1. P. C. Sa Părintele Arhimandrit Policarp Mo

ruşca, în calitate de însărcinat al Congresului Gene
ral al Asociaţiunii Clerului „Andrei Şaguna", ţinut în 
toamna anului 1929 în Alba Iulia şi cu aprobarea 
Prea Sfinţiei Sale Părintelui Episcop Dr. Grigorie Gh. 
Comşa, deschide Adunarea prin o cuvântare, accen
tuând importanţa cea mare a misionarismului, în scopul 
asanării religiozităţii şi a moralităţii poporului nostru, 
precum şi necesitatea absolută a unei acţiuni carita-
tive pe toată întinderea diecezei Aradului. 

Se alege ca secretar el şedinţei Dr. Simion Ş ic 
lovan. 

Ia cuvântul P. Sf. Sa Părintele Episeop Dr. Gri
gorie Comşa spunând cam următoarele: Dragostea 
cea mare, ce am purtat-o şi port în suflet pentru întă
rirea Bisericii şi pentru însufleţirea' preoţime!, m'a 
îndemnat să mă găsesc şi azi înaintea P P . CC. Voastre. 
Cetind o carte franceză cu un titlu foarte sugestiv, 
L'Eglise en rcarche (Biserica în acţiune), ml-am pus 
întrebarea: oare se găseşte Biserica noastră într'o 
stare de acţiune, şan într'o stare ele somnolenţă? Eu 



6ocotesc că o întrebare mai actuală nici nu poate să 
existe pentru preoţlmea Mântuitorului Isus Hristcs. De 
aceea nu mă îndoesc că şi PP. C C Voastre în scopul a-
cesta v'aţi adunat aici în număr aşa de cosiderabil, ca îm
preună cu mine să Vă puneţi această întrebare, fiindcă 
e vorbă de existenţa Bisericii noastre naţionale. Există 
două stări: cea statică şi cea dinamică. A fi în 
starea statică, înseamnă a trăi din tradiţionalism, 
înseamnă a te răzima pe unele obicinuinţe vechii; iar 
starea dinamică înseamnă adâncirea vieţii religioase 
şl morale aşa cum ne îavaţă St. Scriptură şi Sf. Tra-
diţiune. Dacă starea bisericii noastre ar fi de caracter 
static ar însemna să fim cuprinşi de decepţie. Este 
ştiut, că prin o asemenea stare nu i-am putea ajuta 
Bisericii nimic, căci prin pesimism nu putem ft' apostoli. 
Eu am venit aici cu inima stăpânită de cel mai în
flăcărat optimism, care singur ne poate duce la prog
res şi biruinţă. Am cetit despre fapta unui preot, care 
se silea să-şi ducă turma spre apele vieţii celei veci-
nice. Ei povesteşte întâmplarea unui păzitor de ol, 
care îşi, păştea turma pe un munte la poalele căruia 
era o apă mare. Oile priveau spre malul celalalt unde 
se întindea un câmp împodobit cu verdeaţă. Păstorul a 
plecat spre câmpul cel cu verdeaţă, dar oile nu l-au 
urmat. S'a întors, a luat în braţe un miel din mijlocul 
turmei şi a plecat din nou. De data aceasta însă 1-a urmat 
mama mielului. Deşi acesta e un exemplu sugestiv 
pentru viaţa dela ţară, totuşi se potriveşte de minune 
la lucrarea noastră de păstori de suflete. Cunosc o 
mulţime de preoţii, cari, la fel cu păstorul ce a luat 
mielul în braţe, îi îmbrăţişează cu dragoste pe fii lor 
sufleteşti şi voesc să-i ducă la păşunea cea bună a 
mântuirii sufletului. Iată Prea Cucernici Părinţi faptul 
care mă îndeamnă pe mine să fiu optimist şi să ac
centuez că Biserica noastră no se afiă în starea sta
tică, ci în cea dinamică. F ţ i deci cu toţii pildă bună 
în faţa poporului, care doreşte şi aşteaptă ca lumi
narea şi purificarea moravurilor să vină de sus în 
jos. Crucea, semnul pe care s'a jertfit Dumnezeu-O-
mul pentru mântuirea noastră, să fie cel mai puternic 
scut al nostru în aceasta vale a plângerii şi nici o-
dată să nu ne înfricăm de cei ce ne stau împotrivă! 
Evanghelia nu poate fi înlocuită cu nici o ştiinţă din 
lume. Mergând de aici spuneţi tuturor, că e timpul 
suprem când cuvântul cel bun al Evangheliei trebue 
să fie însoţit de fapta noastră cea bună şi creştinească, 
Până acum Biserica noastră a muncit prea puţin pe 
eren social şi carităţi v. Deci avem o datorie mare şi 

de aceea preoţimea t chemată să se apuce Imediat 
de îndeplinirea acesta! îndatoriri. Această datorie ni-o 
impune însuş Isus Hristos. Aşa dar să începem ca 
îndrumarea tineretului nostru spre exercitarea faptelor 
creştineşti. In • ;ojwl ac«6ta îmi Iau Voe să fac urmă
toarea moţiune: 

Biserica noastră ortodoxă este chemaţi a lacra 
neostenit pentru foraarea tineretului I O conştiinţă 

unitară nu vom putea obţine, dacă rămânem izolaţi 
unii de alţii în toate privinţele. Nu ajunge să avem 
unităţi administrative, căci acestea nu pot duce la 
realizări mari. Nouă ne trebue ceva durabil, ceva por
nit din adâncurile necesităţilor celor mai ardente. 

Este adevărat că o mulţime mare de preoţi or-
todorşi au pornit pe calea realizărilor frumoase, este 
exact c i munca noastră nu se mărgineşte numai la 
ritualfsm. Unii spun că în Biserica noastră de azi nu
mai starea de tradiţie şi ritualism mai formează scut 
de apărare împotriva sectarismului şi a catolicismului. 
Noi suntem mai optimişti. Noi susţinem cu tărie că 
în Biserica noastră de azi se lucrează cu tărie pentru 
formarea conştiinţei creştine a fiecărui credincios, în 
sensul de a fi om drept şi piăcut lui Dumnezeu. S i 
acţionează mult pentru desvoitarea altruismului şi ar
monizarea drepturilor personale cu interesele colective. 
Dar simţim că prea lucrăm izolat. Noi oamenii suntem 
ca o ploaie binefăcătoare, fiecare din noi este un strop 
de apă. Ori cât de mare este o picătură de apă, dacă 
este singură, nu face câmpul să rodească, dar dacă 
plcătarile sunt laolaltă, atunci avem ploaia care aduce 
îmbelşugare. 

Ne place să credem că tineretul nostru organizat 
numai în societăţi parohiale, nu va realiza maximum 
de planuri, dar tineretul organizat pe eparhii şi pe în
treaga ţară, —va fi o forţă formidabilă, care va apăra 
ortodoxia. Bine spune DI. Teodor Păcescu în Noua 
Revistă Bisericească (din 30 Nqemvrie 1929) că ro
mano-catolicismul apusean, începând din Polonia ca 
tolică şi traversând peste uniţii ardeleni, ar vrea să 
dea mână cu papalitatea în aşa chip, ca să măture 
tot din calea sa. 

Nu de mult s'a înfiinţat Asociaţia generală a Ro
mânilor uniţi (in 1929) cu scopuri numai la aparenţă 
mărturisite: refacerea morală a neamului, dar scopul 
principal este de a mărturisi şi a adânci în sufletele 
asociaţilor ideia unirii cu Papa, de a lucra pentru în
făptuirea unirii generale a tuturor Românilor cu Papa 
dela Roma. 

Noua Revistă Bisericească din Bucureşti, în faţa 
acestei organizări zice (15. XI . 1929) : 

„Să ia aminte Biserica ortodoxa, să-şi strângi 
rândurile fiilor ei, apărându-se nu prin învrăjbirea 
neamului, nu prin atacuri la adresa intelectualităţii 
laice unite, ci prin adâncirea creştinismului ortodox 
în sufletele credincioşilor, ca s i ajungem, la refacerea 
morală a neamului şi a Statului de curând închegat 
prin credinţa noastră ortodoxi strămoşească". 

Adâncirea aceasta a ortodoxiei se asiguri şi pe 
calea orgaaizării tineretului pe eparhii ca şi pe întrea
ga Patriarhie. S i ne organizăm deci» în înţelesei 
acesta ca atât mal mult că până şi baptiştii din Ro
mânia aa organizaţie generală pe (a r i . 

Propunerea aceasta o facem Noi azi,. în 18 Feb~ 
raarie 1930, ou prilejul Congresului Secţiei Arad, a ; 



Asociaţiei Clerului „Andrei Şîguna" . E de dorit să 
vedem tineretul ortodox întrunindu-se pe întreaga 
ţară în Congrese, ca tlnerul.basarabean ortodox să se 
bucure stând alăturea de bucovinean, muntean, arde
lean şi bănăţean. După această organizare ne va fi 
mai uşor să organizăm bărbaţii şi pe toţi doritorii de 
progres în înţelesul ortodox. 

Adunarea îşi însuşeşte în întregime moţiunea 
P. Sf. Părinte Episcop. 

Părintele consilier eparhial Dr. Gheorghe Ciu-
handu, ca preşedinte al Asociaţiunii Generale a Cie
rului „Andrei Şaguna": Mulţumesc în chip deosebit 
P. Sf. Sale Părintelui Episcop pentru cinstea ce ni-a 
dat-o tuturor, prezentându-se în mijlocul nostru. A-
runcând o privire îndărăt, îmi aduc aminte cum s'a 
coastituit, în 1910, prima Adunare a Secţiei Arad şi 
imi mai aduc aminte, — dar nu ţin să le înşir, — şi 
de acelea multe neajunsuri pe cari le-am îndurat de 
atunci şi până azi, ţ n apostolatul nostru. Vă aduceţi 
aminte şi P. C. Voastre cum atunci, ca preşedinte al 
Secţiei Arad Vă spuneam: iată acum ce este bine şl 
frumos decât a locui fraţii împreună. Aceste cuvinte 
ţin să le accentuez şi azi şl apelez la P. C. Voastre 
ca să vă ridicaţi cu toţii la înţelegerea, că avem să 
îndeplinim un greu apostolat. Ne simţim fericiţi, când 
vedem pe P. Sf. Sa în mijlocul nostru şi când îl auzim 
accentuând, că primul punct al activităţii misionare 
este educaţiunea tineretului. Să fim cu toţii solidari 
în jurul ierarhilor Bisericii noastrel 

2. 
Să procedează la alegerea preşedintelui şi a ce

lorlalţi membrii ai comitetului Secţiei Arad. 
Părintele arhîm. Policarp Moruşca propune să 

se aleagă o comlsiune care să alcătuiască lista mem
brilor noului comitet. Comisiunea e formată din P. 
C. Părinţi: I. Georgla revizor eparhial, Dr. Nicolae 
Popovici profesor, Dr. Ştefan Cioroian protopop, Ni
colae Ţandrău paroh-profesor şi I. Ardelean paroh. 

După o scurtă consfătuire, comisiunea propune 
următoarea listă: 

Preşedinte: Dr. Ştefan Cioroian, protopop, 
Sec/etar: Silviu Bkhiceapu, paroh, 
Cassiet: Nicolae Ţandrău, profesor. 

Membrii comitetului Central: 
Ioan Georgla, revizor eparhial, 
Dr. Nicolae Popovici, profesor, 
Traian Obian, protopop, 
ioan Ardelean, paroh, 
Ioan Popescu, paroh, 
Caius Turle, paroh, 
Ioan Imbroane, paroh-profesor. 

Membrii ComitetnJui Secţ ie i : 
Cornel Lazaf, protopop, 
Ştefan Lungu, preot-misionar, 
Vasilie Debiu, paroh, 
Atanasie Todan, paroh, 

Aurel Adamovlci, paroh. 
Adunarea primeşte în întregime lista mem

brilor noului comitet si îi proclamă de aleşi. 

Noul preşedinte, Părintele Dr. Ştefan Cioroian o-
cupând locul prezidenţial rosteşte o cuvântare în care 
într'altele a spus cam următoarele: 

Şi tu întorcându-te întăreşte pe fraţii tăi (Luca 
23- 32). Aceste cuvinte îmi luminează sufletul în a-
ceste clipe, când mă ridic ca să Vă mulţumesc, fi
indcă m'aţl pas în fruntea P. C- Voastre. In orice 
cadru bisericesc ne-am întruni noi, ţinta noastră e 
clară şl luminoasă: Înnobilarea sufletului nostru prin 
darul primit dela Dumnezeu Tatăl Cu toţii suntem-
împovăraţi cu o slujbă grea şi sublimă. In această 
slujbă trebue să fim călâuz'ţi de iubire. Iubirea rec
lamă muncă, răbdare şi jertfe fără de hotare. Pecât 
este de înalt şi sfânt Idealul ce-1 urmărim, tot pe a-
tat sunt de slabe puterile noastre omeneşti. S ă nu 
se piardă din vedere că şl preotul ortodox are cia-
surl de oboseală, ciasuri de lipsă şt nemulţumire. O 
îndatorire importantă este întărirea sufletelor preoţilor, 
căci nu-mi pot închipui, ca un preot să poată întări 
şl mângâia pe altul, dacă nu este el întâiu întărit şi 
mângâiat. Numai aşa te poţi întări şi mângâia, dacă 
ajungi la convingerea, că viaţa preoţească este o ne
contenită luptă contra duhului lumii acesteia. Mân
gâierea nu trebue să o aştepte preotul dela oameni, 
cl dela Domnul Hrlstos, deşi nu-L vede şl deşi i-se 
pare că este atât de departe. Soarta noastră depinde 
de credinţa noastră. Să avem credinţă neclintită în 
Domnul, să înghenunebiem înaintea Lui şi să-I cerem 
ajutorul în toate zilele şi împrejurările vieţii noastre. 
Atunci putem fi siguri că El ne va întări în munca 
noastră şi ne va mângâia în năcazurile noastre. Nu
mai în felul acesta vom putea fi apţi a păstori în 
parohia, unde suntem puşi ca servitori a Domnului 
Hrlstos. Sf. Apostoli, când erau ameninţaţi de valu
rile furtunoase ale mării, au strigat: Doamne mântu-
ieşte-ne că pierim. Dar să nu uităm fraţilor, că acest 
strigăt al Apostolilor era glasul credinţei lor. Astfel 
şl glasul nostru după ajutor să fie glasul credinţei 
noastre neclintite în Domnul, căci altfel înzădar vom 
striga, fiindcă strigătul nostru nu va speria pe nimeni 
şi nici nu ne va putea ajuta la nimic. 

întreaga preoţime cu un glas şi cu credinţă 
multă trebue să strige astăzi după ajutorul lui Dum
nezeu. Avem nevoe de organizaţie internă, căci s'a 
constatat că putini indivizi bine organizaţi, bat q c e ş t i 
d* Indivizi desorganizaţi. Nouă ne lipseşte o organi
zaţie, ca în familie, unde, c$nd unul este atacat, ime
diat sar toţi ceialalţi, ca să-1 apere. Până când preo-
ţimea nu va ave» această organizaţie lăuntrică, până 
atunci nu avem ce conta la progres şi biruinţă. Lo
zinca să ne fie: Qr! pe ridicăm cu toţii, ori cădem 
eu toţii. Să fim d«ci, fraţilor solidari, ca să ne putem 
ridic* toţi si ** triuaUm. PJanarile şutit dtn doms-
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ninl fanteziei. Prin planuri fără muncă nu am făcut 
nimic. Nu ideia e lucrul principal, ci executarea-
Cununa de lauri nu se dă pentru planuri, ci sboară 
singură pe capul celui ce lucrând execută planul. Să 
fim deci solidari şi să lucrăm cu toţii! 

3. 
Se trece la chestiunea coordonării despărţăminte-

lor secţiei cu a conferinţelor preoţeşti pe întreaga 
eparhie. 

Adunarea a hotărît ca această coordonare să 
se facă potrivit cu dispoziţiunea art. 18 din Legea 
de organizare bisericească. 

4 . 
Se procedează la stabilirea programului cercurilor, 

religioase şi la chestunea intensificării misiunilor reli
gioase pentru popor. 

Preşed. Dr. Şt. Cioroian e de părerea să se aso
cieze câte două protopopiate, în cari să funcţioneze 
câte doi—trei preoţi misionari. întrucât agitaţia reli
gioasă se poate face numai cu oameni bine pregătiţi, 
misionarii să fie recrutaţi dintre preoţii cei mai des
toinici din dieceză. 

Ar fi de mare folos dacă s'ar înfiinţa chiar vre-o 
4—5 echipe misionare pe dieceză. 

Arhlm. P. Moruşca spune, că trebue să desluşim 
care e rostul cercurilor religioase şi care e rostul mi
sionarismului. Până acum misionarismul a fest făcut 
de către cercurile religioase. De acum însă spiritul 
timpului pretinde anumite persoane şi metode speciale 
pentru lucrul acesta. De aceea am scris, ta chestia în
drumărilor misionare. Cercurile relgioase vor avea de 
azi încolo restul, ca preoţii din cercul respectiv să-şi 
dea mână de ajutor şi să se sprijinească reciproc. Se 
vof face îndeosebi Dumineca după masă. Dacă aşa 
înţelegem chestiunea, atunci rămâne ca problema mi
sionară să fie trecută la 2—3 preoţi misionari, pe fie
care protopopiat. Ar fi bine să se organizeze misio
narismul pe regiuni, dar deocamdată vom încerca pe 
protooopiate. 

Preşed Dr. Şt. Cioroian spune că în alte b'serici 
misionarismul se face da către tagme speciale, la noi 
însă în lipsa acestor tagme, aşa se vede, că se va pune 
şi această sarcină asupra preotului. Socoteşte că nu 
este bine să fie preotul încărcate cu prea multe slujbe, 
căci e imposibil să le poată face pe toate bine. 

Preotul Florta Codreana e de părerea ca misio
narismul să fse făcut de echipe misionate şi nu pe 
region', ci pe protopopiate. 

Pr. Caias 7u/tc e de părerea ca cercurile reli
gioase, cari în trecut nu au dat rezultatele dorite, să 
fie întregite prin echipe misionare. 

Arfiim. P. Moraşca spune, că trebue făcută dis
tincţie între activitatea cercurilor religioase şi activitetea 
misionară. Problema pastorală rămâne în seama cer
curilor religioase, iar opera cea mare a misiunii in
terne revine misionarismului. înfiinţarea misionarismului 

nu înseamnă desfiinţarea cercurilor religioase, ci în
seamnă sporirea mijloacelor şi a metoadeîor de ope
raţie în scopul întărirel ortodoxiei. Fiecare preot este 
păstor şl misionar, însă nu fiecare preot face misio
narism aşa dupăcum cer vremurile de acum. Pe lângă 
activitatea cercurilor religioase se va mal face de aci 
încolo şi misionarism pe protopopiate, de către anu
miţi preoţi, cari vor lucra după indicaţiile centrului. 

Pr. lodan: spune, că cercurile religioase în multe 
locuri nu au avut efect fi nu au prea lăsat urme bi
nefăcătoare. Răul ce bântue pe sate, ca şi la oraşe, 
este a se atribui, în mare măsură, poltticlanilor, cari 
au rupt legătura dintre preoţi şi popor. Până nu vom 
reuşi să stabilim puhoiul calomniilor ce vin asupra 
noastră din partea politiclanilor, cari învrăjbesc po
porul, eu cred că înzădar ne ostenim. Indiferent cum 
se va face organizarea noastă misionară, lucrul de că
petenia este ca să se facă, cât mai curând, şl să ne 
strângem odată într'un mănunchiu toţi cari ne simţim 
datori a lucra pentru salvarea situaţiei. Să organizăm 
tinerimea dacă voim să avem mai târziu un popor bun 
şi cu frica lui Dumnezeu. Să rămână cercurile r e lg l -
oise , dar alăturea de ele să avem şi misionari cât de 
mulţi. 

P. Sf. Sa Părintele Episcop Dr. Grigorie Gh. 
Comşa: spune că in 1928 s'a ţinut la Viena un con
gres misionar Internaţional şi acolo s'a spus despre 
biserica ortodoxă că este misionară. Constat că la noi 
se face confuzie între pastoraţie şi misionarism şi a-
ceasta fiindcă noi nu am prea făcut misionarism până 
acum. Să nu uităm fraţilor că trăim în zodia mulţluii 
fenomenelor, deci trebue să avem organizaţiunl potri
vite cu toate fenomenele ce se prezintă. Când vedem 
că toate forţele ce ne duşmănesc se organizează, nici 
noi nu-1 permis să batem în retragere şi să ne restrân
gem la pastoraţia de până ac). Una este oroblema 
pastorală şi alta este cea misionară. La noi încă nu 
a fost pusă aceasta din urmă. Nu peste mu't va apă
rea o carte a smereniei mele, pe care o scot cu sco
pul de a arăta deosebirea între pastoraţie şi misio
narism. Misionarismul este o acţiune întreprinsă şt 
făcută în scopel asanării religiozităţii şi a moralităţi! 
cu mijloace extraordinare. Misionarismul îl facem în
tr'un sat anumit, cu un scop anumit şi cu mijloace 
excepţionale. Aşa dar fraţilor să căutăm să ne orga
nizăm, cât mai vast şi cât mai bine, şi să nu uităm că 
în jurul nostru avem duşmani mulţi şi bine organizaţi. 

Cornel Lazar protop: Crede că s'a trecut prea 
repede peste acestea două chestiuni, fără să se fl adus 
măcar un singur concluz. Propune, ca cercurile reli
gioase să se menţină ca în Regulament, cu exepţia 
pct. 4, iar în privinţa intensificării misiunilor religioase 
propune, ca corpul misionar să se compună din mi
sionarul eparhial şi misionarii protopresblteratelor, a-
vând cu toţii în frunte pe P. Sf. Sa Părintele Episcop. 

Adunarea primeşte cu unanimitate propunerile 
făcute de P. G. Pâr, protopop^ 



Păr. Rector Dr. Teodor Botiş: spune că precum 
orice acţiune, tot aşa şi cea misionară trebne fă;ută 
după un pian bine stabilit, la termeni potriviţi şi de 
mai înainte fixaţi şi cu oameni ce dispun de pregătiri 
speciale. 

Protopop Cornel Lazar: roagă pe P. Sf. Sa, în 
numele Adunării, ca să intervină ia locurile compe
tente, ca pentru misionarul eparhia! să se deie o plată 
din care să poată trăi, ca să nu mai fie s i l i t a se 
ocupa şi cu altceva, îa dauna misionarismului, tot aşa 
şi pentru obţinerea unei burse, pentru trimiterea unui 
tiner. ori preot, în streinătate, ca să se specializeze în 
chestiuni misionare. 

Arhim. P. Moruşca: întregeşte cererea părintelui 
protopop ca propunerea, ca Adunarea să ceară dela 
Onoratul Minister creiarea unui al doilea post de preot 
misionar în dieceza Aradului. 

Adunarea primeşte propunerea. 

Preot Todan; roagă pe P. Sf. Sa să rezolve, în 
oarecareva chp , problema birului preoţesc, cu care s'a 
făcut în multe sate adâncă prăpastie între preot şi 
popor. Această rezolvire va fi o binefacere misionară 
în satele noastre. 

Preşed. Dr Cloroian: Exprim mulţumirile noastre 
persoanei mult iubită de preoţime. Napoleon a bătut 
o lume întreagă prin aceea că era strateg. In timp ce 
alţi generali făceau numai planuri, Napoleon nu numai 
plănuia, dar şi sdrobea pe inamici. P. Sf. Voastră sun
teţi pus de Dumnezeu acolo unde se cuvine să fiţi, 
şl Dumnezeu V a înzestrat şi cu calităţile necesare. Să 
nu pierdem din vedere, că Napoleon îşi iubea, îşi ajuta 
şi era în tot timpul îa mijlocul soldat lor săi. La fel 
şi azi, numai acel general poate conta la victorie, care 
stă alăturea de soldaţii săi. P. Sf. Voastră ne-aţi nu
mit azi fraţ1 şi acest fapt ne-a încălzit în aşa măsură, 
încât cu drag mergem la luptă alăturea de Prea Sf. 
Voastră, ca alăturea de un frate mai mare. Vom face 
ceeace fac şi alte Biserici, vom mobiliza tot ce putem 
mobiliza. Vom lucra şi vom aştepta cu gândul mereu 
la cuvintele Domnului, care a zis: Tatăl Meu lucrează 
până acum şi Eu lucrez. Deci nu ne vcm duce de 
aici, spre casele noastre, îngreunaţi, ci uşuraţi şi mân
gâiaţi, căci doar ucenicii aceluia suntem care a zis: 
Indiăsniţi, Eu am biruit lumea. Ajunşi acasă cercetaţi 
bolnavii, săracii, orfanii şi pe toţi nenorociţii, căci a-
ceasta îi şade bine unui serv al Domnului Iisus Hri-
stos. Să facem apostolat bun şi îndrăsneţ şi să nu 
lâncezim, căci aceasta nu denotă iubirea păstorului 
faţă de turmă, ci mai mult indiferentismul lui. Deşi 
avem să urcăm Golgota, să nu uităm, că ea nu în
seamnă numai suferinţă, ci şi mântuire. Să ne ajute 
Dumnezeu! 

Şedinţa se ridică. 
D. C. M. S. 

Predica $i atonii părinţii Clici 
După cum am anunţat în numărul trecut al re

vistei noastre, Duminecă în 16 Februarie a. c, eruditul 
preot şi predicator cu renume, Toma Chiricuţă din 
Bucureşti, a servit sfânta liturghie în biserica catedrală 
din Arad, la sfârşi iul căreia a rostit o predică admi
rabilă,' prin care a frapat publicul enorm, ce abea în-
chăpea în vasta noastră catedrală. La serviciul divin 
am observat pe P. S. S a Episcopul Grigorie, dl V. 
Goldiş fost Ministru, generalii Iovanovici şi Viişoreanu, 
un grup de ofiţeri cu doamnele, o mulţime de dame 
din societatea ortodoxă a femeilor române în frunte 
cu dna prezidenîă Lili Crişan, apoi domni din toate 
categoriile societăţii, precum şi mulţi ţărani, mese
riaşi etc. 

După masă la oarele 5 părintele Chiricuţă şi-a 
desvoltat în sala Palatului Cultural conferenţa sa: In 
faţa vieţii. 

Sala era arhiplină de public select, care a sa
vurat cu multă sete cele spuse de păr. Chiricuţă. Vor
bitorul are o predare logică, convingătoare, bazată pe 
principii pedagogice bine determinate, după cum a-
veau regretaţii profesori A. Bârsan şi Pipoş. In timpul 
de 4 zile, cât a stat părintele Chiricuţă în Arad, a fost 
oaspele P. S. Sale părintelui Episcop Grigorie. 

Cârdăşie baptistă. 
Mirare este să auzi de înfrăţire între baptişti. 

Pentru ei nu este naţionalism, ci tovărăşie in
ternaţională. Pildă clasică despre cârdăşia lor 
vie arată cazul baptiştilor unguri, nemţi şi ro 
mâni din Timişoara, cari în zilele de Dumi
necă ale fiecărei luni se adună pe rând în 
adunările lor şi acolo pun la caie cele mai 
condamnabile uneltiri Ia adresa bisericei orto
doxe. După fiecare adunare comună, — bap
tiştii ţin agape comune, de unde nu lipseşte 
hazul ca să le mai treacă năcazul. 

Baptiştii din Oradea-mare încă se adună, 
fără deosebiri de naţionalitate şi acolo se sfâ-
tuesc cum ar putea să-şi asgure cât mai mari 
sume din America pentru duhul internaţional, 
care încearcă să pătrundă prin baptism între 
Români. 

Baptiştii din Otlaca (A f ad) în 2 6 Ianuarie 
a. c . au trecut frontiera în Chttighaz (Ungaria) 
şl în capiştea baptistă de acolo au uneltit îm
potriva neamului nostru!!! 

Cârdăşie primejdioasă! 
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Biblioteca Preotului Ortodox. 
Preoţimea noastră ortodoxă are prilejul să-şi 

îmbogăţească cunoştinţele prin broşurile car) apar in 
Biblioteca Preotului ortodox de sub directa conducere 
a Prea Sfinţitului Episcop Gr gorle. In scurtă vreme 
dela apanţ a ei, această bibliotecă are deja sub tipar 
patru broşuri, tratând cele mai actuale probleme dm 
domeniul pastoralei, catechizaţtei şi misionarismului. 
Broşurile sunt următoarele: 

1. Pastoraţia Individuală şi Colectivă. 
2 » n u n 
3. Misiunile religioase pentru popor. 
4. Manual de Catth zaţie. 
Se impune o cât mai Intenzivă propagandă ca 

nici un preot să nu rămână fără aceste broşuri, cart 
se tipăresc în număr redus de exemplare şi dintre cari 
unt le sunt aproape epuizate. 4—7 

Parohii vacante . 
Conform rezoluţiunel Vener. Consiliu Eparhial 

Nr. 555/930 pentru îndeplinirea parohiei vacante din 
Mănăştur, se publică concurs cu termen de 3 0 zile 
socotite dela prima apariţie în organul diecezan , B i 
serica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Una sesiune parohială în extenziune de 32 jug 
2. Stolele conform stolarului în vigoare. 
3. întregirea dotaţiei preoţeşti dela Stat. 
4. Locuinţă în natură constăiătoare din 2 camere 

şi o bucătărie, cu intravilan de 60U st. 
Repararea locuinţei parohiale se va efeptui cu 

bani din arfinda pământului bisericesc. 
Preotul ales va suporta toate impozitele după 

venitul din parohie. Va avea să predice în toate Du
minecile şi să bătorile şi să catehizeze la şcoalele din 
loc, fără altă remuneraţiune. 

Dela recurenţi se cere cvalificaţiune pentru pa
rohii de cl . II. 

Cei ce doresc a competa la acest post se vor 
prezenta în vre'o Duminecă sau sărbătoare în sf. bi
serică din Mănăştur, spre a-si arăta dexteritatea în 
cele rituale şt oratorie, conformându-se strict dis-
pozţ'unilor § lui 20 dm Regulamentul pentru parohii. 
Cererile însoţite de anexele necesare adresate consi
liului par. ort. din Mănăştur, le vor înainta în terme
nul concursual oficiului protopopesc ort. din Balmţ. 

Cei din altă dieceză vor cere prealabila bine
cuvântare a Prea Sf. Sale Dlui Episcop diecezan, spre 
a putea recurge la parohie. 

Mănăştur, din şedinţa consiliului parohial, ţinută 
la 18 Ianuarie 1930. 

Consiliul parohial. 
In conţelegere cu: loan Trifu protopop. 

2 - 3 

- • -
Pentru îndeplinirea parohiei din Arad, devenită 

vacantă prin încetarea din vieaţă a preotului Alexiu 
Popovlciu, se publică concurs cu termin de 30 zile, 
socotite dela prima publicare în organul „Biserica şi 
Şcoala". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Una ses une parohială, 
2. Relut de b r 600 Lei anual, 
3. Stolele legale, 
4 întregirea de salar dela Stat, 
5. Locuinţă în casa parohiei. 
Parohia r s t ede clasa primă Reflectant'! vor ad-

justa cererile de concurs cu extrasul de botez, certi
ficat de maturitate dela liceu, absolutorul teologic, 
testimoniul de cvahfcaţiune preoţească pentru paiohii 
de clasa primă şi cu certificat despre eventualul ser
viciu prestat. Cei din altă eparhie vor mai prezenta 
şi actul de învoire dela P. S Părinte Episcop al Ara
dul j i . Cererile vor fi adresate Cons liului parohial din 
Arad şi vor fi înaintate P. On. Oficiu Protooopesc al 
Aradului. Reflectanţii se vor prezenta cu prealabila 
ştire a P. C. Părinte Protopop în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare, în sf. biserică, spre a-şi arăta dexteritatea 
în rituale şi oratorie. 

Alesul va catehiza la şcoalele, unde va fi desig
nat şi va plăti impozitele după întreg venitul preo
ţesc. 

Consiliul Parohial ort. rom. Arad. 

In îtţelegere cu: Itaian Vaţianu (ss) 
protopop. 

- • - 2 - 3 

Pentru îndeplinirea parohiei vacante din Păuliş, proto-
presbiteratul Radnei, în conformitate cu resoluţiunea Ven. Con
siliu Eparhial Nr. 6 4 0 / 1 9 3 0 , se escrie concurs cu termen de 
3 0 zile dela prima publicare în organul eparhial. 

Venitele parohiei sunt: 
1. Uzufructul unei sesiuni parohiale în extensiunea ei 

de azi şi anume 27 jughere cad. pământ arabil, iar restul fânaţ; 
2. Stolele legale; 
3. întregirea de salar dela stat, pentru care parohia nu 

garantează 
De locuinţă să va îngriji alesul pe cheltuiala sa. 
Parohia e de clasa I. 
Alesul va suporta toate impozitele după beneficiul pa

rohial; va provede învăţământul catihetic la toate şcoalele, fără 
vr'o remuneraţie dela parohie 

Cererile de concurs, instruite cu documentele de cvalifi
caţiune şi despre eventualul serviciu şi adresate Consiliului 
parohial din Pauliş, se vor înainta oficiului protopresbiteral din 
Radna, iar reflectanţii se vor prezenta, cu observarea celor 
prevăzute în Regulamentul pentru paiohii, în Sf. biserică din 
Păuliş, în vr'o Duminecă ori sărbătoare, spre a dovedi destoi
nicia în rituale şi oratorie. 

Reflectanţii din al ă eparhie se pot prezenta în parohie, 
numai cu consenz.l P S. Sale Părintele Episcop eparhial. 

Din şedinţa dela 16 Ianuarie 1 9 3 0 
Consiliul parohial. 

In înţelegere cu: Procopie Givulescu (ss) protopresbiter. 
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